Orthographe, grammaire

O

1. Un des mots suivants est mal orthographié. Lequel ?
[] a. innovation [ b. discution
] c. résorption [ d. conduction
2. Quel est le terme incorrectement orthographié ?
] a. opaque [ b. opiace
[ c. opiniatre [ d. opportun
3. Lequel de ces verbes est mal orthographié ?
[J a. interroger U] b. susurrer
] c. reserrer [ d. irradier
4. Un de ces adjectifs est mal orthographié. Lequel ?
[ a. émergent [ b. fatigant
[ c. communicant [ d. négligeant
5. Une seule des formes suivantes est incorrecte. Laquelle ?
1 a. il conclua [ b. il devint
[ c. il apercut [ d. il réfuta
6. Un seul des quatre mots suivants est correct. Lequel ?
[J a. mystére [J b. mysantropie
] c. mysoginie [J d. mysthification
7. Tous ces mots sont masculins sauf un. Lequel ?
[ a. méandre [ b. apogée
[ c. éloge [ d. orbite
8. Un seul des noms suivants n'est pas féminin. Lequel ?
[ a. épithéte [ b. épopée
[ c. armistice [J d. autoroute
9. Un des pluriels suivants est incorrect. Lequel ?
[] a. journeaux I b. jumeaux
[ c. bureaux [ d. écriteaux
10. Des chefs-d‘eeuvre : ce mot composé est correctement orthographié.
[ vrai [ faux



Réponses et commentaires

1. Réponseb. Discution = discussion.
2. Réponse b. Opiace = opiacé.

3. Réponse c. Reserrer = resserrer.

4. Réponse d. Négligeant = négligent.

# Négligeant correspond au participe présent (ou au gérondif : en
négligeant) du verbe négliger. L'adjectif est : négligent(e). Il en va
de méme pour les formes émergeant/émergent, fatiguant/fatigant,
communiquant/communicant...

5. Réponse a. Il conclut (au passé simple, comme au présent).
6. Réponse a. Mystere.
# Orthographe correcte des autres mots : misanthropie, misogynie,
mystification.
7. Réponse d. Une orbite.
8. Réponse c. Un armistice.
9. Réponse a. Des journaux.
10. Vrai. Un chef-d’ceuvre, des chefs-d’ceuvre.
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. Quelle est la formulation fautive ?

[ a. prendre parti [J b. c’est en parti vrai
(] c. prendre a partie [ d. faire partie de
. Lequel de ces verbes est mal orthographié ?
] a. occuper O b. appeller
[J c. interpeller ] d. épeler
. Un de ces noms est mal orthographié. Lequel ?
[] a. percussion U] b. précaution
] c. émultion [ d. interconnexion

. Lequel de ces termes comporte une erreur ?

[ a. censément [ b. dament
[ c. gaiement [ d. soit-disant

. Verbes a l'indicatif futur : un seul est correct. Lequel ?
[ a. nous acquerirons [ b. nous concourront
[ c. nous essaillerons [ d. nous mourrons

. Indicatif imparfait, 2¢ personne du pluriel. Oil est U'erreur ?

[ a. exclusiez [ b. pourvoyiez
[ c. souciiez [ d. recueilliez

. Quelle est la formule comportant une impropriété ?

[ a. la chasse & cours [ b. étre pris de court
[ c. la cour du roi [ d. au cours de la vie

. Des chiffres et des lettres : ol est l'erreur ?

[ a. la bande des quatres

1 b. ses quatre-vingts ans

[ c. deux mille euro

[ d. quatre cent quatre-vingt-dix-huit

. Accord du participe passé : lequel est incorrect ?

[ a. les choses ont évolué

L1 b. tu aurais été élue

[ c. les confidences qu'il m’a fait

L1 d. elles s'étaient nui

Des ayant droits : cette forme est correctement orthographiée.
] vrai [ faux
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Réponses et commentaires

1.
2.

3.
4.
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10.

Réponseb. En parti = en partie.
Réponse b. Appeller = appeler.

# La graphie du verbe interpeller ne se justifie pas.
Réponse c. Emultion = émulsion.
Réponse d. Soit-disant = soi-disant (adjectif invariable et adverbe). En tant
quadjectif, soi-disant semploie de préférence pour les étres animés : un soi-disant
médecin, mais un prétendu remeéde miracle.
Réponse d. Nous mourrons.

# Orthographe correcte des autres verbes : nous acquerrons, nous

concourrons, nous essaierons (ou essayerons).

Réponse a. Exclusiez = excluiez (verbe exclure), ou excusiez (verbe excuser).
Réponse a. Chasse a cours — chasse a courre.

. Réponse a. Quatres = quatre. En politique, la bande des quatre est le nom

donné a un groupe de dirigeants chinois. Expression couramment employée
pour désigner un ensemble de quatre personnes, C’est aussi le titre d’un film
de Jacques Rivette et le nom de divers groupes de cinéastes.

# Les adjectifs numéraux sont invariables, sauf vingt et cent lorsqu’ils
ne sont suivis par aucun autre nombre. On met un trait d’union entre
les unités et les dizaines. Mille est invariable, contrairement a million
et milliard. Au pluriel, euro peut s’écrire sans s.

Réponse c. Qu’il m’a fait = qu’il m’a faites. Le participe passé s’accorde avec
le complément d’objet direct (ici : confidences) placé avant le verbe, lorsque
celui-ci est conjugué avec l'auxiliaire avoir. Il en est de méme pour certaines
formes pronominales.

Faux. Des ayant droits = des ayants droit, c'est-a-dire des personnes qui ont
acquis un droit sur quelque chose.
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. Parmi ces adjectifs de couleur, lequel est mal accordé ?

[] a. une teinte rousse [ b. des méches orange
[J c. des cheveux chatain [ d. une chevelure auburn
. Quel est le terme incorrectement orthographié ?
[J a. U'héristique [ b. la maieutique
[ c. l'eschatologie [ d. 'herméneutique
. Un des pluriels suivants est incorrect. Lequel ?
] a. des garde-fous [ b. des appuis-téte
[J c. les avant-garde [ d. des arcs-en-ciel
. Quel est le mode du verbe : avoir été dupé ?
[ a. participe U b. passif
U c. infinitif [ d. subjonctif
. Une forme est incorrecte. Laquelle ?
[1a.va [ b. vas-y
[ c. va-t'en [ d. va-til

. Quelle est l'expression fautive ?

[] a. la sensation prime la réflexion
[J b. ci-incluse la facture

[J c. palliez cet inconvénient

(1 d. on lui a enjoint de le faire

. Accord du participe passé : lequel est incorrect ?

[ a. elle s'est rendue compte

L] b. elle s'est assigné une tache
[ c. elle s’en est souvenue

(] d. elle s’est rappelé que...

. Une seule forme est correcte. Laquelle ?

[J a. ils se sont succédé

] b. la maxime qu'ils se sont forgés
[ c. l'importance qu'ils auront pris
(1 d. elle s'est permise

. Quelle suite doit-on donner a la proposition : il ne faut pas ?

[] a. que tu t'immiscies [ b. que tu t'immixes
[ c. que tu t'immixtes [ d. que tu t'immisces
Des cheveux chdtain foncé : cette graphie est correcte.

[ vrai [ faux
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Réponses et commentaires

1. Réponse c. Chétain = des cheveux chatains.

# Chatain est toujours masculin. Auburn est invariable. Orange : les
adjectifs de couleur venant d’'un nom commun employé de fagon
métaphorique sont invariables... sauf mauve, écarlate, fauve, rose,
pourpre !

2. Réponse a. L'héristique = Iéristique : cC’est ’'art de la controverse.

# Maieutique : art de 'accouchement (des esprits), selon Socrate.
Eschatologie : étude des fins dernieres de ’homme. Herméneutique :
interprétation des textes, des symboles.

3. Réponse c. Les avant-garde = les avant-gardes.

¢ Un appui-téte (du nom appui) = des appuis-téte. Mais si’on choisit
d’écrire appuie-téte (du verbe appuyer), le pluriel sera des appuie-téte
ou des appuie-tétes comme on a des appuie-mains.

4. Réponse c. Infinitif passé passif.
# Lepassif (réponse b.) n’est pas un mode mais une forme ou une voix.
5. Réponse d. Va-t’il = va-t-il (indicatif du verbe aller, t euphonique).

# Va:impératif (ou indicatif: il va). Vas-y : impératif, avec s euphonique.
Va-ten (impératif, ¢+’ est la forme atone du pronom toi.

# Autres difficultés : jouer son va-tout, les va-t-en guerre ou les va-nu-
pieds... A-Dieu-vat !

6. Réponse b. Ci-incluse = ci-inclus, comme ci-joint, ne s’accorde que s’il suit
le nom qu’il détermine.

7. Réponse a. Rendue compte = elle s’est rendu compte : verbe pronominal, s’
n’est pas COD de rendu compte.

8. Réponse a. Succédé, mais on aurait : ils se sont suivis, se étant alors COD.

# La maxime qu’ils se sont forgée, I'importance qu’ils auront prise,
elle s’est permis.

9. Réponse d. Il ne faut pas que tu ' immisces.
10. Vrai. Ici, en tant quadjectif de couleur redoublé, chatain foncé est invariable.



Vocabulaire

O

. Le mot «repaire» désigne :

(] a. un trait [ b. un signe
] c. un refuge [J d. une marque
. Qu'est-ce qu’un bathyscaphe ?

[ a. un temple bouddhiste

[ b. un appareil autonome de plongée

[ c. un lieu ot l'on baptise

[J d. un insecte

. Que signifie le verbe proscrire ?

[] a. rejeter [ b. préconiser
[ c. anticiper [ d. progresser
. Quel est l'intrus parmi ces quatre mots ?
[ a. la crainte U b. l'angoisse
[ c. la tranquillité [ d. l'appréhension
. Quel est l'antonyme de l'adjectif « élégant» ?
1 a. commun [ b. raffiné
[ c. original [ d. gracieux
. Quel est le synonyme du mot « intégration» ?
[] a. discrimination [ b. assimilation
[ c. stigmatisation [ d. ségrégation
. Qu’est-ce qu’une conjecture ?
[J a. une supposition [ b. une situation
[J c. un état [ d. une circonstance

. Quelle est la définition inexacte ?

[ a. la biologie est l'étude des étres vivants

1 b. la graphologie est l'étude de l'écriture

[ c. l'étymologie est 'étude de lorigine des mots
[ d. la zoologie est l'étude des bétes sauvages

. Le spécialiste qui établit le programme d'un ordinateur est un
programmateur.
d vrai [ faux
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Réponses et commentaires
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Réponse c. Un repaire est un lieu ol peuvent se cacher des brigands, des
malfaiteurs, des bétes sauvages.

# Les autres mots sont synonymes de repere.

. Réponse b. On reconnait dans le mot bathyscaphe les éléments grecs bathus

«profond» et skaphé «barque». Cf. scaphandre.
# DLédifice ou 'on baptise est un baptistere.

Réponse a. Ne pas confondre proscrire (interdire) et prescrire (recommander).

. Réponse c. La tranquillité.

Réponse a. Commun.
Réponse b. Assimilation.
Réponse a. Conjecture : supposition, hypothese.

# Les autres mots sont synonymes de conjoncture.

. Réponse d. Branche de la biologie, la zoologie a pour objet I’étude de tous les

animaux (pas seulement sauvages !).
Faux. Il sagit d’un programmeur. Le programmateur, lui, est chargé de la
programmation des spectacles.



